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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Χίος, 24/3/2026 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

 

Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα εξής: 

 

Α. Γενικά 

 

i. Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης σε ένα πρόγραμμα σπουδών πρώτου κύκλου με ελάχιστη 

διάρκεια οκτώ (8) ακαδημαϊκών εξαμήνων για την απονομή του τίτλου σπουδών, είναι 

ο χρόνος αυτός, προσαυξημένος κατά τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Σε πρόγραμμα 

σπουδών του οποίου ο ελάχιστος χρόνος υπερβαίνει τα οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα, 

η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι ο ελάχιστος χρόνος σπουδών, προσαυξημένος κατά 

έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Ειδικότερα, για προγράμματα σπουδών τετραετούς 

φοίτησης, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι έξι (6) ακαδημαϊκά έτη, για 

προγράμματα σπουδών πενταετούς διάρκειας, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι 

οκτώ (8) ακαδημαϊκά έτη. Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης, όπως αυτή ορίζεται στο 

προηγούμενο εδάφιο, εφαρμόζεται για φοιτητές/ήτριες που εγγράφονται σε 

προγράμματα σπουδών α’ κύκλου από το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 και εξής. 

 

ii. Φοιτητές/ήτριες που έχουν εισαχθεί σε προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου κατά 

την έναρξη ισχύος του ν. 4957/2022 (21η Ιουλίου 2022), ήτοι έως και το ακαδημαϊκό έτος 

2021-2022, και κατά τον χρόνο δημοσίευσης του ν. 4777/2021, ήτοι τη 17η 

Φεβρουαρίου 2021, δεν είχαν υπερβεί την ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης του 

προγράμματος σπουδών, όπως αυτή ορίζεται από το οικείο πρόγραμμα σπουδών 

τους, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης διαμορφώνεται σύμφωνα με το παραπάνω πεδίο 

και ο υπολογισμός της άρχεται από το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 ανεξαρτήτως του 

έτους εισαγωγής των φοιτητών/ριών. Ειδικότερα: 

• για φοιτητές/ήτριες προγραμμάτων σπουδών τετραετούς φοίτησης, για την 

ολοκλήρωση των σπουδών τους παρέχεται χρονικό διάστημα έξι (6) 

ακαδημαϊκών ετών με έναρξη υπολογισμού το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022. 

• για φοιτητές/ήτριες προγραμμάτων σπουδών πενταετούς φοίτησης, για την 

ολοκλήρωση των σπουδών τους παρέχεται χρονικό διάστημα οκτώ (8) 

ακαδημαϊκών ετών με έναρξη υπολογισμού το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022. 

 

iii. Φοιτητές/ήτριες που έχουν εισαχθεί σε προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου κατά 

την έναρξη ισχύος του ν. 4957/2022 (21η Ιουλίου 2022), και κατά τον χρόνο 

δημοσίευσης του ν. 4777/2021, ήτοι τη 17η Φεβρουαρίου 2021, είχαν υπερβεί την 

ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης του προγράμματος σπουδών, όπως αυτή 

ορίζεται από το οικείο πρόγραμμα σπουδών τους, διαθέτουν για την ολοκλήρωση των 

σπουδών τους χρόνο ίσο προς την ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης, από την 

έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 2021-2022, ήτοι τέσσερα (4) ακαδημαϊκά έτη για 

προγράμματα σπουδών τετραετούς φοίτησης, πέντε (5) ακαδημαϊκά έτη για 

προγράμματα σπουδών πενταετούς φοίτησης. 
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iv. Ο υπολογισμός της ανώτατης διάρκειας φοίτησης πραγματοποιείται σε ακαδημαϊκά έτη. 

Η ανώτατη χρονική διάρκεια φοίτησης συμπληρώνεται μετά την ολοκλήρωση της 

επαναληπτικής εξεταστικής του Σεπτεμβρίου που αφορά στο τελευταίο ακαδημαϊκό έτος 

φοίτησης. 

 

v. Οι φοιτητές/ήτριες που συμπληρώνουν την ανώτατη διάρκεια φοίτησης και δεν 

έχουν καταστεί πτυχιούχοι, διαγράφονται αυτοδικαίως από το Τμήμα δύο (2) 

μήνες μετά την ανάρτηση των αποτελεσμάτων της επαναληπτικής εξεταστικής του 

Σεπτεμβρίου. 

 

Β.  Ειδικότερα για φοιτητές/ήτριες που είχαν εισαχθεί σε πενταετή προγράμματα 

σπουδών και κατά τον χρόνο δημοσίευσης του ν. 4777/2021, ήτοι τη 17η 

Φεβρουαρίου 2021, είχαν υπερβεί την ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης του 

προγράμματος σπουδών, ισχύουν τα εξής: 
 

i. Διαθέτουν για την ολοκλήρωση των σπουδών τους χρόνο ίσο προς την ελάχιστη 

χρονική διάρκεια φοίτησης από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 2021-2022, ήτοι 

πέντε (5) ακαδημαϊκά έτη.  

 

ii. Επομένως οι φοιτητές/ήτριες που κατά το ακαδ. έτος 2020-2021 φοιτούσαν σε 

Τμήματα με 5ετές πρόγραμμα σπουδών σε έτος σπουδών ίσου ή μεγαλύτερου του 

6ου [δηλαδή φοιτητές/ήτριες που εισήχθησαν: α) το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016 και 

προγενέστερα και β) με κατατακτήριες εξετάσεις το ακαδ. έτος 2016-2017 και 

εντάχθηκαν στο 3ο ή στο 5ο εξάμηνο ή το ακαδ. έτος 2017-2018 και εντάχθηκαν στο  5ο 

εξάμηνο] οφείλουν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους τον Σεπτέμβριο του 2026 

(ενδέχεται να εξαιρούνται φοιτητές/ήτριες για τους/τις οποίους/ες έχει εγκριθεί μερική 

φοίτηση ή διακοπή/αναστολή φοίτησης κατά τη διάρκεια των σπουδών τους).  

 

iii. Για τους/τις παραπάνω φοιτητές/ήτριες που συμπληρώνουν την ανώτατη διάρκεια 

φοίτησης και δεν  καταστούν  πτυχιούχοι στο πλαίσιο της εξεταστικής του 

Σεπτεμβρίου 2026, επέρχεται αυτοδικαίως η διαγραφή από το Τμήμα δύο (2) μήνες 

μετά την ανάρτηση των αποτελεσμάτων της επαναληπτικής εξεταστικής του 

Σεπτεμβρίου 2026.  

 

Γ.  Δεν διαγράφονται φοιτητές/ήτριες που συμπληρώνουν το χρονικό διάστημα της 

ανώτατης διάρκειας φοίτησης, μετά από αίτηση στη Γραμματεία του Τμήματος, 

στις εξής περιπτώσεις: 

 

i. Οι φοιτητές/ήτριες που έχουν πιστοποιημένη αναπηρία σε ποσοστό τουλάχιστον 

πενήντα τοις εκατό (50%) εξαιρούνται της ανώτατης διάρκειας φοίτησης και δεν 

διαγράφονται αυτοδικαίως με τη συμπλήρωσή της. Οι φοιτητές/ήτριες που 

εμπίπτουν σ΄ αυτή την κατηγορία υποχρεούνται να προσκομίσουν στη Γραμματεία του 

Τμήματος έως 23/10/2026 είτε γνωμάτευση από υγειονομική επιτροπή του Κέντρου 

Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.), είτε γνωμάτευση των Ανώτατων Υγειονομικών 

Επιτροπών του Στρατού (Α.Σ.Υ.Ε.), του Ναυτικού (Α.Ν.Υ.Ε.), της Αεροπορίας (Α.Α.Υ.Ε.), της 

Ελληνικής Αστυνομίας ή του Πυροσβεστικού Σώματος από την οποία προκύπτει η 

πιστοποιημένη αναπηρία και το ποσοστό αυτής. Εναλλακτικά της προσκόμισης 

γνωμάτευσης του προηγούμενου εδαφίου, δύναται να επιδεικνύεται ή να προσκομίζεται 

κάρτα αναπηρίας του άρθρου 106 του ν. 4961/2022 (Α’ 146) και η Γραμματεία του 

Τμήματος υποχρεούται να επιβεβαιώνει ότι ο/η φοιτητής/ήτρια είναι εγγεγραμμένος/η 

στο Ψηφιακό Μητρώο Ατόμων με Αναπηρία του άρθρου 105 του ίδιου νόμου. Εάν η 

γνωμάτευση του αρμόδιου φορέα αφορά συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για την 

πιστοποίηση της αναπηρίας, οι φοιτητές/ήτριες υποχρεούνται να προσκομίζουν νέα 
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γνωμάτευση ή κάρτα αναπηρίας σε ισχύ για τη χρήση του δικαιώματος εξαίρεσης από 

την ανώτατη διάρκεια φοίτησης. 

 

ii. Κατ' εξαίρεση χορηγείται υπέρβαση της ανώτατης χρονικής διάρκειας της 

φοίτησης, κατόπιν αίτησης προς τη Γραμματεία του Τμήματος, για σοβαρούς 

λόγους υγείας που ανάγονται στο πρόσωπο του/της φοιτητή/ήτριας ή στο 

πρόσωπο συγγενούς πρώτου βαθμού εξ αίματος ή συζύγου ή προσώπου με το 

οποίο ο/η φοιτητής/τρια έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης. Η υπέρβαση χορηγείται 

για διάστημα αντίστοιχο προς τη σοβαρότητα των λόγων υγείας. Σε κάθε περίπτωση και 

για περισσότερες λεπτομέρειες παρακαλείσθε να παρακολουθείτε τις ανακοινώσεις 

σχετικά με το θέμα και να επικοινωνήσετε με τη Γραμματεία. 

 

iii. Ο χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών παρατείνεται και πέραν του Σεπτεμβρίου 

2026, για: 

 

▪ δύο (2) επιπλέον ακαδημαϊκά εξάμηνα, κατόπιν υποβολής αίτησης, σε 

φοιτητές/τριες οι οποίοι πληρούν σωρευτικά τις εξής προϋποθέσεις:  

(α)  κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης έχουν αξιολογηθεί επιτυχώς σε 

ποσοστό τουλάχιστον εβδομήντα τοις εκατό (70%) των πιστωτικών 

μονάδων (ECTS) του ισχύοντος προγράμματος σπουδών (ήτοι τουλάχιστον 

210 ECTS) και  

(β) έχουν συμμετάσχει σε τουλάχιστον δύο (2) ακαδημαϊκές δοκιμασίες 

σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών, εκ των οποίων στη μία επιτυχώς, 

όπως εξέταση μαθήματος (γραπτή, προφορική, εργασία κ.τ.λ), υποστήριξη 

διπλωματικής, πρακτική άσκηση, σε ένα από τα τέσσερα (4) προηγούμενα 

ακαδημαϊκά εξάμηνα πριν από την υποβολή της αίτησης (ήτοι από την 

εξεταστική περίοδο του Ιανουαρίου 2025 έως και την εξεταστική περίοδο του 

Σεπτεμβρίου 2026).  

 

▪ τρία (3) επιπλέον ακαδημαϊκά εξάμηνα, κατόπιν υποβολής αίτησης, σε 

φοιτητές/ήτριες για τους/τις οποίους/ες:  

(1) συντρέχουν σωρευτικά οι παραπάνω προϋποθέσεις α) και β), αλλά δεν έχουν 

ολοκληρώσει την εκπόνηση πρακτικής άσκησης ή πτυχιακής ή διπλωματικής 

εργασίας, η οποία είναι υποχρεωτική βάσει του προγράμματος σπουδών   

(2)  έχουν αξιολογηθεί επιτυχώς στο σύνολο των μαθημάτων του ισχύοντος 

προγράμματος σπουδών και εκκρεμεί μόνο η εκπόνηση πρακτικής άσκησης ή 

πτυχιακής ή διπλωματικής εργασίας για τη λήψη πτυχίου, ανεξάρτητα αν είναι 

υποχρεωτική ή όχι (γι΄ αυτούς/ές δεν απαιτείται η πλήρωση της προϋπόθεσης 

(β) για την παράταση σπουδών). 

 

➢ Η αίτηση παράτασης του χρόνου ολοκλήρωσης των σπουδών και πέραν του 

Σεπτεμβρίου 2026 υποβάλλεται στη Γραμματεία του Τμήματος εντός αποκλειστικής 

προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία λήξης της περιόδου 

παρουσίασης της πτυχιακής εργασίας στο πλαίσιο της εξεταστικής περιόδου 

του Σεπτεμβρίου 2026 και σε ημερομηνίες που θα ανακοινωθούν από τη 

Γραμματεία. 

 

➢ Κατά τη διάρκεια της παράτασης, δεν είναι δυνατή η υποβολή αίτησης για 

μερική φοίτηση και η διακοπή της φοίτησης.  

 

➢ Σε περίπτωση που έχει εγκριθεί κατ΄ εξαίρεση υπέρβαση της  ανώτατης διάρκειας 

φοίτησης σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 76 του ν. 4957/2022 για σοβαρούς 

λόγους υγείας και ο/η φοιτητής/ήτρια έχει ασκήσει το δικαίωμα παράτασης της 
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ανώτατης διάρκειας φοίτησης, τότε ο χρόνος υπέρβασης της ανώτατης διάρκειας 

φοίτησης για σοβαρούς λόγους υγείας δεν προσμετράται στον χρόνο παράτασης. 

 

Σε κάθε περίπτωση, παρακαλούμε να παρακολουθείτε τις ανακοινώσεις σχετικά με τα 

ανωτέρω και να απευθύνεστε στη Γραμματεία του Τμήματος για περισσότερες 

λεπτομέρειες/διευκρινίσεις για τη φοίτησή σας που ενδέχεται να επηρεάζουν τον χρόνο της 

ολοκλήρωσης των σπουδών σας (π.χ. διακοπή/αναστολή φοίτησης, μερική φοίτηση κλπ.), 

καθώς επίσης και για να ενημερωθείτε για τις ημερομηνίες υποβολής αίτησης για: 

▪ εξαίρεση της διαγραφής,  

▪ κατ΄ εξαίρεση υπέρβαση της ανώτατης διάρκειας φοίτησης, και  

▪ παράταση σπουδών και πέραν του Σεπτεμβρίου 2026.   

 

Τέλος, σας προτρέπουμε να συμμετάσχετε σε κάθε εξεταστική περίοδο ώστε να έχετε 

περισσότερες πιθανότητες είτε να ολοκληρώσετε τις σπουδές σας είτε να πληροίτε τις 

προϋποθέσεις παράτασης του χρόνου ολοκλήρωσης των σπουδών σας. 

 

 


